
甘肃省定西市陇西二中 2025 届高三第三次测评化学试卷
注意事项

1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、下列关于金属腐蚀和保护的说法正确的是

A．牺牲阳极的阴极保护法利用电解法原理

B．金属的化学腐蚀的实质是：M－ne－=Mn＋，电子直接转移给还原剂

C．外加直流电源的阴极保护法，在通电时被保护的金属表面腐蚀电流降至零或接近于零。

D．铜碳合金铸成的铜像在酸雨中发生电化学腐蚀时正极的电极反应为：2H＋＋2e－=H2↑

2、下列属于碱的是

A．HI B．KClO C．NH3
.H2O D．CH3OH

3、2015 年 2 月，科学家首次观测到化学键的形成。化学键不存在于

A．原子与原子之间 B．分子与分子之间

C．离子与离子之间 D．离子与电子之间

4、短周期元素 W、X、Y、Z 的原子序数依次增大。W 的单质与 H2在暗处能化合并发生爆炸，X 是同周期中金属性

最强的元素，Y 原子的最外层电子数等于电子层数，W 和 Z 原子的最外层电子数相同。下列说法错误的是(　　)

A．单质的沸点：Z>W

B．简单离子半径：X>W

C．元素 X 与氧可形成既含离子键又含非极性共价键的化合物

D．X、Y、Z 的最高价氧化物对应的水化物两两之间能相互反应

5、一种新型固氮燃料电池装置如图所示。下列说法正确的是

A．通入 H2的电极上发生还原反应

B．正极反应方程式为 N2＋6e－＋8H＋=2NH4
+

C．放电时溶液中 Cl－移向电源正极

D．放电时负极附近溶液的 pH 增大



6、比较纯碱的两种工业制法，正确的是

选项 项目 氨碱法 联合制碱法

A． 原料 食盐、氨气、生石灰 食盐、氨气、二氧化碳

B． 可能的副产物 氯化钙 氯化铵

C． 循环物质 氨气、二氧化碳 氨气、氯化钠

D． 评价 原料易得、产率高 设备简单、能耗低

A．A B．B C．C D．D

7、欲测定 Mg（NO3）2•nH2O 中结晶水的含量，下列方案中肯定不可行的是

A．称量样品→加热→用已知质量的无水氯化钙吸收水蒸气并称量

B．称量样品→加热→冷却→称量 Mg（NO3）2

C．称量样品→加热→冷却→称量 MgO

D．称量样品→加 NaOH 溶液→过滤→加热→冷却→称量 MgO

8、四种短周期元素在周期表中的位置如图所示，其中只有 M 为金属元素。下列说法不正确的是(　　)

Y Z

M X

A．简单离子半径大小：M＜Z

B．简单氢化物的稳定性：Z＞Y

C．X 与 Z 形成的化合物具有较高熔沸点

D．X 的最高价氧化物对应水化物的酸性比 Y 的强

9、以二氧化锰为原料制取高锰酸钾晶体的实验流程如下：

下列说法正确的是

A．“灼烧”可在石英坩埚中进行

B．母液中的溶质是 K2CO3、KHCO3、KCl

C．“结晶”环节采用加热蒸发结晶的方法



D．“转化”反应中，生成的 KMnO4和 MnO2的物质的量之比为 2︰1

10、25℃时，0.1mol/L 的 NH4HCO3溶液 pH=7.7。向 0.1mol/L 的 NH4HCO3溶液中逐滴加入 0.1mol/LNaOH 溶液

时，含氮、含碳粒子的分布情况如图所示（纵坐标是各粒子的分布系数，即物质的量分数）。根据图象判断，下列说法

正确的是

A．NH4HCO3溶液中，水解程度：NH4
+＞HCO3

-

B．开始阶段，HCO3
-略有增加的主要原因是发生反应：2NH4HCO3+2NaOH＝（NH4）2CO3+Na2CO3+2H2O

C．由图中数据可知：CO3
2-的水解常数约为 5.3×10-11

D．由图中数据可知：NH3•H2O 的电离常数约为 1.5×10-5

11、用 NA 表示阿伏加德罗常数的值。下列叙述不正确的是(　　)

A．25 ℃时，pH＝1 的 1.0 L H2SO4溶液中含有的 H＋的数目为 0.2NA

B．标准状况下，2.24 L Cl2与水反应，转移的电子总数小于 0.1NA

C．室温下，14.0 g 乙烯和环己烷的混合气体中含有的碳原子数目一定为 NA

D．在 0.5 L 0.2 mol·L－1的 CuCl2溶液中，n(Cl－)＝0.2NA

12、锂钒氧化物二次电池成本较低，且对环境无污染，其充放电的反应方程式为 V2O5+xLi LixV2O5。如图为用该

电池电解含镍酸性废水制取单质镍的装置。下列说法正确的是（    ）

A．该电池充电时，负极的电极反应式为 LixV2O5–xe-=V2O5+xLi+

B．该电池可以用 LiCl 水溶液作电解质溶液

C．当电池中有 7gLi 参与放电时，能得到 59gNi



D．电解过程中，NaCl 溶液的浓度会不断增大

13、可用于电动汽车的铝—空气燃料电池，通常以 NaCl 溶液或 NaOH 溶液为电解质溶液，铝合金为负极，空气电极

为正极。下列说法正确的是(　　)

A．以 NaCl 溶液或 NaOH 溶液为电解液时，正极反应都为：O2＋2H2O＋4e－===4OH－

B．以 NaOH 溶液为电解液时，负极反应为：Al＋3OH－－3e－===Al(OH)3↓

C．以 NaOH 溶液为电解液时，电池在工作过程中电解质溶液的碱性保持不变

D．电池工作时，电子通过外电路从正极流向负极

14、以下说法正确的是（   ）

A．共价化合物内部可能有极性键和非极性键

B．原子或离子间相互的吸引力叫化学键

C．非金属元素间只能形成共价键

D．金属元素与非金属元素的原子间只能形成离子键

15、基于临床研究，抗疟疾药物磷酸氯喹被证实在治疗新冠肺炎过程中具有疗效。4，7-二氯喹啉是合成磷酸氯喹的一

种中间体，其结构简式如图所示。下列有关该物质的说法不正确的是

A．属于芳香族化合物 B．分子中所有原子在同一平面上

C．分子式为 C9H6NCl2 D．可发生取代、加成、氧化反应

16、25°C，改变 0.01 mol·L 一 1 CH3COONa 溶液的 pH.溶液中 c（CH3COOH）、c（CH3COO-）、c（H +）、c（OH- ）

的对数值 lgc 与溶液 pH 的变化关系如图所示，下列叙述正确的是

A．图中任意点均满足 c（CH3COOH）+c（CH3COO-）=c（Na+）

B．0.01 mol·L-1CH3COOH 的 pH 约等于线 a 与线 c 交点处的横坐标值

C．由图中信息可得点 x 的纵坐标值为−4.74

D．25°C 时，

-
3

-
3

c(CH COOH) c(OH )
c(CH COO )


的值随 pH 的增大而增大

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、有 A、B、C、D、E、F



六种溶液，它们是氨水、硫酸镁、碳酸氢钠、碳酸钠、稀硝酸、氯化钡溶液中的某一种。各取少量，将其两两混合现

象如图所示。其中“↓”表示难溶物，“↑”表示气体，“-” 表示无明显现象，空格表示未做实验，试推断其中 F 是：

A．碳酸钠溶液 B．氯化钡溶液

C．硫酸镁溶液 D．碳酸氢钠溶液

18、合成具有良好生物降解性的有机高分子材料是有机化学研究的重要课题之一。聚醋酸乙烯酯（PVAc）水解生成的

聚乙烯醇（PVA），具有良好生物降解性，常用于生产安全玻璃夹层材料 PVB。有关合成路线如图（部分反应条件和

产物略去）。

已知：Ⅰ.RCHO+R’CH2CHO +H2O

Ⅱ. （R、R′可表示烃基或氢原子）

Ⅲ.A 为饱和一元醇，其氧的质量分数约为 34.8%，请回答：

（1）C 中官能团的名称为_____，该分子中最多有_____个原子共平面。

（2）D 与苯甲醛反应的化学方程式为_____。

（3）③的反应类型是____。

（4）PVAc 的结构简式为____。

（5）写出与 F 具有相同官能团的同分异构体的结构简式____（任写一种）。

（6）参照上述信息，设计合成路线以溴乙烷为原料（其他无机试剂任选）合成 。____。

19、工业上常用亚硝酸钠  2NaNO 作媒染剂、漂白剂、钢材缓蚀剂、金属热处理剂。某兴趣小组用下列装置制备 2NaNO



并探究 NO、 2NO 的某一化学性质 (A 中加热装置已略去 ) 。请回答下列问题：

 

已知：①2NO+Na2O2=2NaNO2

②NO 能被酸性 KMnO4氧化成 NO3
-，MnO4

-被还原为 Mn2+

(1)装置 A 三颈烧瓶中发生反应的化学方程式为____________。

(2)用上图中的装置制备 2NaNO ，其连接顺序为： a  ___  ____  ___  ___  ___  ___ h( 按气流方向，用小

写字母表示 ) ，此时活塞 1K 、 2K 如何操作____________。

(3) E装置发生反应的离子方程式是________________。

(4)通过查阅资料， 2NO 或 NO 可能与溶液中 2Fe  发生反应。某同学选择上述装置并按A C E  顺序连接，E 中

装入 4FeSO 溶液，进行如下实验探究。 

步

骤
操作及现象

①
关闭 K2，打开 K1，打开弹簧夹通一段时间的氮气，夹紧弹簧夹，开始 A 中反应，

一段时间后，观察到 E 中溶液逐渐变为深棕色。

② 停止 A 中反应，打开弹簧夹和 K2、关闭 K1，持续通入 N2一段时间

③
更换新的 E 装置，再通一段时间 N2后关闭弹簧夹，使 A 中反应继续，观察到的

现象与步骤①中相同

步骤②操作的目的是___________；步骤③C 瓶中发生的化学方程式为_________________；通过实验可以得出：

___________ ( 填“ 2NO 、NO 中的一种或两种” ) 和溶液中 2Fe  发生反应使溶液呈深棕色。

20、某小组同学利用下图所示装置进行铁的电化学腐蚀原理的探究实验：

装置 分别进行的操作 现象



i. 连好装置一段时间后，向烧杯中

滴加酚酞
         





ii. 连好装置一段时间后，向烧杯中

滴加 K3[Fe(CN)6]溶液

铁片表面产生蓝色沉

淀

 (l)小组同学认为以上两种检验方法，均能证明铁发生了电化学腐蚀。

①实验 i 中的现象是____。

②用化学用语解释实验 i 中的现象：____。

(2)查阅资料：K3[Fe(CN)6]具有氧化性。

①据此有同学认为仅通过 ii 中现象不能证明铁发生了电化学腐蚀，理由是  __________。

②进行下列实验，在实验几分钟后的记录如下：

实验 滴管 试管 现象

iii. 蒸馏水 无明显变化

iv. 1.0 mol·L-1 NaCl 溶液
铁片表面产生大量蓝

色沉淀

0.5 mol·L-1

K3[Fe(CN)6]

溶液

v. 0.5 mol·L-1 Na2SO4溶液 无明显变化

a．以上实验表明：在____条件下，K3[Fe(CN)6]溶液可以与铁片发生反应。

b．为探究 Cl-的存在对反应的影响，小组同学将铁片酸洗（用稀硫酸浸泡后洗净）后再进行实验 iii，发现铁片表面产

生蓝色沉淀。此补充实验表明 Cl-的作用是____。

(3)有同学认为上述实验仍不严谨。为进一步探究 K3[Fe(CN)6]的氧化性对实验 ii 结果的影响，又利用(2)中装置继续实

验。其中能证实以上影响确实存在的是____________（填字母序号）。

实验 试剂 现象

A 酸洗后的铁片、K3[Fe(CN)6]溶液（已除 O2） 产生蓝色沉淀

B 酸洗后的铁片、K3[Fe(CN)6]和 NaCl 混合溶液（未除 O2） 产生蓝色沉淀

C 铁片、K3[Fe(CN)6]和 NaCl 混合溶液（已除 O2） 产生蓝色沉淀

D 铁片、K3[Fe(CN)6]和盐酸混合溶液（已除 O2） 产生蓝色沉淀

综合以上实验分析，利用实验 ii 中试剂能证实铁发生了电化学腐蚀的实验方案是 _________。

21、利用高浓度含砷废水(主要成分为 3 5 2H A O )制取 2 3As O 的工艺流程如下图所示。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/686204213045011004
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